

向两会报告

岁末时节,献礼“两会”。
12月26日,株洲市急危重症救治能力培训班在市中心医院开班。来自省内的数位急救创伤领域“大咖”齐聚株洲,开启一场“头脑风暴”。

这一天,市中心医院创伤急救大楼正式启用。该院率先在全省打造单体独栋运行的创伤急救大楼,优化布局、流程再造、学科融合、服务升级,深化五大中心建设,打造创伤急救“株洲模式”。

这栋大楼的“诞生”,是该院高质量发展的一个里程碑,是推进湘赣边区域急救医疗中心建设的具体行动,是回应百姓期盼的一次积极探索,更是让“救在身边”托底“健康株洲”建设的一张亮丽答卷。



在创伤急救大楼,医生正在为患儿清理伤口



市中心医院创伤急救大楼全景

1.

内外兼修 让创伤急救成为亮丽名片

12月26日10时,晴空中,一架直升机划破天际、呼啸而至,在市中心医院上空盘旋轰鸣、缓缓降落。

地面上的急救人员早已整装待发,随时准备上前转接直升机上的危重“患者”。几分钟后,“患者”被送至创伤急救中心进行介入手术。由于手术及时,“患者”最终转危为安。

原来,这是一场创伤急救应急演练。

在市中心医院,与时间赛跑、与死神抢人的“实战”并不少。

2020年3月14日,经过市中心医院医护人员的精心救治,新冠肺炎重症患者“玫瑰”阿姨治愈出院,这是全国首例采用清醒 ECMO 治疗并成功撤机的新冠肺炎治愈出院患者。

2021年9月14日,一名两岁男童从5楼坠落。经过市中心医院创伤中心多学科专家联手救治,孩子死里逃生。

2023年5月19日18时40分,一架直升机停在市中心医院前坪,早已等候在此的医务人员争分夺秒,将一名来自张家界市桑植县的急性心衰患者送入手术室,这场横跨445公里的空中生命救援,让患者的转运时间从10小时缩短至4小时,为他赢得生机。

……

有数据统计,全球每年约有500万人死于严重创伤,占总死亡人数的9%。目前,创伤已是中国45岁以下人群第一死因。而无数临床案例证明,创伤伤员如在伤后能接受及时、规范的救治,抢救成功率会有明显提高,死亡率、致残率也会大大降低。

作为株洲市公立医院的“领头羊”,这些年,市中心医院一直在探索这样一个问题:如何构建快速高效的一体化生命救护体系,提升区域内急危重症创伤患者救治效率与能力,让患者急救不再“等”?

为了打造“黄金时间急救圈”,全力实现“急”时迅速、“救”在身边的目标,市中心医院始终坚持内外兼修:

2018年4月,申报成为“湖南省创伤中心建设试点单位”。

2019年7月,院前急救中心引入先进的“移动ICU”与空中救援直升机等设备。同时,医院加大投入,推进“一站式”创伤平台建设,完成了急诊抢救室、手术室、复苏室、监护室等“救治矩阵”改造。

2020年11月,牵头成立了株洲市创伤救治联盟,将传统的“分科救治”转变为“一体化综合救治”模式,成为我省首家创伤救治全流程管理的实体化创伤中心。

2020年12月,在市委、市政府及省市卫健委的支持下,市中心医院创伤急救大楼被纳入全市“民生”工程之一,并投入建设;

2021年,创伤中心独立开科并运行,同时获评国家临床重点专科建设项目。这是我省首家创伤急救、危重症患者全流程管理的实体化创伤中心。

2023年4月16日,创伤中心加入“国家队”——中国创伤救治联盟。

……
一步一个脚印,一招接着一招,让市中心医院创伤急救能力实现了质的飞跃,创伤急救已成为该院一张享誉全省乃至全国的亮丽名片。

「急」时迅速 「救」在身边

株洲日报全媒体记者刘琼 通讯员黄红斌 王天明

株洲市中心医院创伤急救大楼启用



创伤急救大楼配备了先进的医疗设备

2.

多重优势 确保救治“加速度”服务“零距离”

2023年12月26日,市中心医院创伤急救大楼正式启用。当这座被誉为“全省首创、全国领先”的单体独栋急救综合大楼展示在大家眼前,人们不禁好奇,它到底有何优势?

——优化布局,让患者不再“挤”。该大楼占地面积为6000平方米,建筑面积达5.6万平方米,新增床位500余张。它共有19层(含地下室2层),其中地下室为停车场;一层为急诊抢救室、创伤抢救室、创伤诊室、内科诊室、外科诊室、放射科(CT、核磁);二层为急诊诊室、留观病房、药房、检验室、超声室;三层为急诊创伤重症监护室;四层为手术室,包括了负压手术室、介入手术室、创伤手术室、麻醉室;五层为输血治疗室、急救中心取血室、病理科;六层为创伤中心一科(综合创伤科、肢体重建);七层为创伤中心二科(介入血管外科、烧伤整形外科);八层为创伤中心三科(创伤骨科);九层为创伤中心四科;十层为脑血管介入中心;十一层为心脏中心;十二层为心胸血管外科;十三层为呼吸与危重症医学一科;十四层为呼吸与危重症医学二科;十五层为呼吸与危重症医学三科;十六层为远程会诊、综合办公区;十七层为多功能会议室。

如此布局,不仅实现了专科门诊、检查、治疗同区域,专科专治一体化,还能方便人民群众解决看病“停车难”的交通问题,让百姓入院行程更安全,就诊不再“挤”。

——完善设备,让急救不再“等”。对于一些急诊患者尤其是严重创伤患者而言,1小时是黄金救援时间。如何快速响应,尽可能缩短救援时间?为了实现救治“加速度”,市中心医院创伤急救大楼配备了SOS一键报警系统,能第一时间精准定位、第一时间现场救援、第一时间信息报送。此外,它还拥有移动ICU救护车、移动手术室等先进急救设备,并与航空公司合作打造航空救援直升机,能极大地提升转运及救治效率。

值得一提的是,该大楼还设置了放射影像区、检验区,拥有移动DR、EFast(床旁超声)、移动CT、大型CT、西门子3T磁共振、生化免疫流水线、全自动尿液流水线等先进医疗设备,这些检验科室毗邻急诊

抢救室、创伤抢救室,可确保检验、检查快速便捷。

——整合资源,让救治“一体化”。作为湖南省唯一一家拥有两个国家临床重点专科、一个国家级临床重点专科建设项目、两个国家级临床重点专科培育项目的地市级医院,市中心医院创伤急救大楼整合已有的优势资源,对接省重症医学专家,成立了一支以创伤中心、危重症医学中心为主的多学科创伤急救的“特种兵部队”。面对突发事件迅速响应,积极配合120指挥调度中心及航空救援基地、水上救援基地,建立功能齐全的移动医疗队,在紧急救援工作中发挥核心作用。

此外,这栋大楼集结了急诊科、骨科、普外科、神经外科、胸外科及各相关专科的技术骨干,建立了由现场诊断、急诊复苏、急诊手术、重症监护、医疗康复于一体的高效、专业的创伤专业化救治团队。

这种“以病人为中心”的救治新理念实现了“三个改变”:变过去繁琐流程为现在的高效快捷;变过去的“病人找医生”为现在的“专家团队等病人”;变传统的医生单兵作战(等、靠、喊、忙)为现在的学科集成特战(快、专、精、效),实现患者治疗成本费用大幅下降,致死致残率大幅下降。

——升级服务,让就诊更暖心。市中心医院着眼急救服务全过程,充分考虑患者实际需求,在“痛点”“难点”“堵点”上持续发力。

一是在服务上做“加法”。例如,院前院内衔接“零卡顿”,通过5G连线,实现患者未到、信心先行,做好院前院内无缝衔接。此外,多学科专家团队提前集结在创伤复苏单元,实现救治“零距离”。

二是在流程上做“减法”。实行先抢救、后付费,边手术、边检查,以效率为宗旨的“一站式”服务模式,抢抓黄金救治的每一分钟,为株洲地区危重症患者的救治提供坚实保障。

三是在管理上做“乘法”。以卓越服务为抓手,将“一站式”服务理念贯穿始终。全力打造6个“一站式”:创伤急救一站式、病区接待一站式、检验检查一站式、出院复查一站式、投诉维权一站式、后勤维修一站式,解决患者看病住院“跑断腿”的问题。

3.

借力发力 打造学科新高地

医改攻坚,学科为先。创伤急救大楼是区域急救的新地标,更是市中心医院学科建设的新坐标。

近年来,市中心医院围绕“三纵三横”战略,紧抓学科建设,打出一套漂亮的“借力”组合拳,打造了“三纵”学科梯队。

——牵手湘雅。成为湖南省(州)级医院唯一一家湘雅医学院附属医院,罗学荣、徐军美等一批湘雅名医在该院设立工作室,开展坐诊、查房、教学指导、学科帮扶等。

——对接名校。该院远赴北上广,先后与北京阜外、上海华山、上海瑞金、上海儿童医学中心等医院开展深度合作,建立常态化的互动交流机制。

——借力院士。先后与吴孟超、李兆申、周宏瀛院士及其团队共建合作平台,打造顶级学科高峰。

——携手TEMCC(国际应急管理学会医学专业委员会),培养一批具有国际视野的医疗专业和管理人才,擦亮学科名片。

不断“借力”,才能更好发力。今年,市中心医院再获2项国家自然科学基金项目,“国自”数量达4个。目前,该院重点学科数量(项目)位列全省市州医院第一方阵。

当这座创伤急救大楼拔地而起,市中心医院知道,提升区域急救能力,百姓需要的不只是一座大楼,更要有大师和大学品牌的“加持”。

据悉,创伤急救大楼集聚了国家、省、市重点学科集群,由院士与来自北京、上海、重庆、长沙湘雅及省人民医院等顶尖医院的名医大师加盟,以患者为本,以病种为中心,开展内外科联合查房、联合诊断、联合治疗等“三联救治”模式,推动学科融合,让市民看疑难杂症不再“舍近求远”。

此外,它将通过引进国内外先进的医疗服务理念,深入建设创伤中心、心脏中心、卒中中心、急危重症医学中心、呼吸与危重症医学中心,让“五大中心”互为支撑、融合发展。

同时,将学科建设细化再细化,开辟亚专科门诊,例如口腔科急诊、妇科急诊、皮肤科急诊等,让患者实现精准就医。

事实上,一张更大的蓝图也在酝酿。该院计划建立长株潭及周边地区首个大规模的急诊(应急和空中救援)救治中心,并同步在田心院区建立分中心,打造全省具有影响力的应急医疗救援“株洲样本”。

结束语

愿得云帆三千尺,屹立潮头续运行。当全方位“培育制造名城、建设幸福株洲”的号角吹响,市中心医院将传承百年湘雅精神,不忘初心、砥砺前行,它将打造全国领先、省内唯一的急救“样本”,也将续写更多“医”心为民,“救”在身边的传奇佳话。



市中心医院急诊科主任刘安民正在查房 (供图/株洲市中心医院)